

新中考·解读

本报记者 李飞 徐洁 潘世金

物理化学首次等级评价 四变五,新增E级

中考物理、化学同场分卷考试结束后,考生们一脸轻松地走出考场,多数反映题目比较简单。“孩子说这两科考A应该没问题。”省实验中学考点,一名家长对记者说。

从今年中考开始,物理、化学两科由原来满分共150分变成了等级评价。这样,济南中考的考试科目除了语文、数学、英语、体育四科采用分数评价外,其余物理、化学、道德与法治、历史、生物、地理几科均采用等级方式呈现。

与以往相比,今年还调整了等级的划定,将原来等级学科的A、B、C、D四个等级调整为A、B、C、D、E五个等级。

济南市教育局相关负责人表示,等级的调整是参考借鉴了上海、浙江、山东新高考方案及学业水平考试方案中等级性考试成绩的划分方法。在多方论证基础上,最终确定为:物理、化学、道德与法治、历史、生物、地理学科考试卷面分值每科均为100分,依据全市实考考生卷面成绩位次由高到低划分为A、B、C、D、E五个等级。各等级人数所占比例为:A等级15%、B等级30%、C等级30%、D等级20%、E等级5%。

上述负责人介绍,如果等级划定过程中因同分压线考生人数超过上述比例时,将按照实考考生卷面成绩位次由高到低15%、45%、75%、95%最接近的累计比例依次划定A、B、C、D的等级,剩余的为E等级。“满分500分,试题难度系数为0.7左右,每年同分压线的学生都不少,比例确定也面临这个情况。”该负责人表示,假设有1000名考生,理论上获得A等级的学生为150人。假设第150人为450分,同分压线的学生有7人,那么得A等级的学生就变成了157人。

理化变评级 不是弱化是加强 等级学科明年或成录取“门槛”

物理、化学两门学科由原来满分共150分变成了等级评价,这是今年济南新中考的一大变化。分数变成了等级,是不是对相关学科的弱化?对中考的招生录取又有怎样的影响?在“分数+等级”录取的背景下,学科等级究竟有多重要?未来又有怎样的变化?



今年实施的新中考出题上求稳,许多学生轻松地走出考场。本报记者 戴伟 摄

继续“分数+等级”录取 家长坦言对考生是好事

今年济南继续采取“分数+等级”的录取办法。物理、化学分数变等级后,对考生有什么样的影响?在不少家长看来,分数变等级对孩子而言是个好事。

“因为孩子的物理、化学相对弱一些,等级后就不算分了,可能会有一些优势。”一名考生家长说。

山师二附中张青老师既是毕业班主任,又是考生家长。她说,由于是中考改革第一年,今年各科题型、难度上还是求“稳”,“这两天考完,学生大部分说题不难。”张青老师感觉物理、化学首

次采取等级评价,不计入中考总分,孩子对于分数的压力的确轻松了一点,以前计入总分时,哪怕一分、两分都不想丢。

记者了解到,在许多初中学校,中考新政策公布后,有一部分考生放松了物理、化学的学习,把更多的精力放在语数英上。“学生对待化学的学习积极性确实有些降低,今年参加中考的学生没有像前几届学生那样重视化学科目了。”一名初三化学老师表示。

明年起高中可对 学科等级提特殊要求

根据今年的政策,报考高中学校的等级基本要求为:考生的综合素质评价总评等级、物理、化学、道德与法治、历史学科中考成绩均须达到D级(含)以上等级;2015年及以前入学的考生的初二生物、地理学科学业水平考试成绩均须达到当年考试评价的C级(含)以上。

济南市教育局相关负责人表示,物理和化学之所以由分数变成等级评价,这是落实上级教育主管部门的有关中考改革要求。但这一变化并不是弱化相关学科的学习,反而是加强。因为从2019年济南中考开始,高中阶段学校可根据自身办学需要对报名考生提出特殊等级录取要求,并提前对外公布。考生须在达到学科特殊等级要求的前提下,再按照中考成绩参加录取。

举个例子,假设2019年济南普通高中录取时,山东省实验中学对考生提出物理学科的等级评价须为A或B的特殊要求时,考生必须先满足这个前提条件,才有可能被录取。“即使考生的中考分数达到了学校的录取分数线,但物理学科等级不是A或B,照样不能被录取。”

“今年其实是中考新政策的一个过渡期,高中学校并没有对等级提出硬性要求,但是明年就不好说了,等级学科会变成门槛学科。”济南第二十七中学教导主任、初三物理老师李永波表示。

红叶谷第三届暑期夏令营火热招生中

红叶谷“第三届五天四夜夏令营”即将在暑期开营。夏令营将青少年军事训练、科普教育、生活实践、思想教育等融为一体,能够充分激发孩子潜能,铸造其坚强性格,有效促进孩子心智成长及综合素质全面提升。特色项目有漂流体验,种植体验,农家乐大冒险,自救互救,野外露营,军事训练等。在专业教练的带领下,感受不一样的暑假。收起24小时的保护伞,蜕变就在放手间。还等什么呢?快来报名体验吧!

报名对象:7岁-13岁(身心健康、无重大疾病)

开营时间:7月23/29/、8月5/12/19日

报名电话:0531-82818666

地址:山东省济南市仲宫镇锦绣川水库南三公里红叶谷景区内

端午假期,半山花海等你来登山怡情

石岛赤山

端午节遇上父亲节,到赤山感受不一样的山海情怀,体验与众不同的民俗活动。
6月10日至6月31日,持应届高考准考证的学子,可免费游览赤山景区。

乳山银滩石岛赤山西霞回成山头威海刘公岛(含船票)三日698元,6月16日发团

石岛赤山爱伦湾海洋牧场东墩村威海刘公岛高铁奢华三日1580,6月16日发团

济南咨询电话:13864180779 自驾车GPS定位:荣成市石岛管理区北车村

旅游热线:0631-7326666 赤山官网:www.chishan.cn

